

1100 vagon cukrot tartalékoltak befőzési célokra

Budapest, május 29. Amint ismeretes, már a cukorjegy bevezetésekor kilátásba helyezte a kormány, hogy gyümölcsbefőzés céljaira a megállapított fejadagon kívül külön cukormennyiséget bocsát a közönség rendelkezésére. Hírszerint a kormány a rendelkezésre álló cukrot az őszi cukorkampány megindulásáig úgy osztotta be, hogy 1100 vagon cukrot tartalékolt gyümölcsbefőzési célokra, de azt az elhatározást, hogy ezt a tartalékolt mennyiséget milyen mértékben tudják csakugyan befőzési célokra fordítani, attól teszik függővé, hogy a jegyrendszer bevezetésével a cukorfogyasztást illetően milyen tapasztalatokat szereznek. Miután a tapasztalat eddig az, hogy a cukorfogyasztás emelkedett, lehetséges, hogy a tartalékolt mennyiség tekintetében eltolódás történik. Remélik azonban, hogy a kormány cselekvő cukormennyiséggel rendelkezik ahhoz, hogy biztosítani tudja a befőzési célokra szükséges mennyiséget. A már lekötött 1500 vagon németországi cukron kívül, most tárgyalnak még 500 vagon külföldi cukor átvételéről.

AZ OLVASÓ ROVATA

Mi történt a tűzharcosok május 27-i választmányi ülésén?

Kaptuk az alábbi levelet:

Igen tisztelt Szerkesztőség!

A „Szegedi Új Nemzedék” május 29-i számában a Magyar Tűzharcos Szövetség szegedi főcsoportjának május 27-én megtartott választmányi üléséről tudósítást közölt, amely részben hiányos, részben egyéni beállítású.

Bár egy egyesület, vagy szövetség választmányi ülésén történtek kizárólag az illető egyesület belügyét képezik és azok nem tartoznak a nyilvánosság elé, de ha már ez a tendenciós célú tudósítás megtörtént, a tűzharcos-főcsoport választmányára szükségesnek tartja a való tényállást nyilvánosságra hozni.

Vitéz Shvoy Kálmán dr. ny. altábornagy 1939. júniusában a főcsoport elnökségéről lemondott. Lemondását az intézőbizottság tárgyalta és titkos szavazás útján a többség akként határozott, hogy vitéz Shvoy Kálmán dr.-t az elnökség további megtartására kéri föl. Ennek ellenére vitéz Shvoy Kálmán dr.-t úgy értesítették, hogy lemondását elfogadták. A tél folyamán a főcsoport négy legnagyobb létszámú frontarcoskörzete egyhangú lelkesedéssel kifejezést adott annak az óhajának, hogy vitéz Shvoy Kálmán dr. továbbra is tartsa meg elnöki tisztségét.

Vitéz Shvoy Kálmán május 23-án küldött levelet kereste föl — föltárva a való tényállást — arra kérte, hogy vonja vissza az elnökségről való lemondását. Ez meg is történt és ezt egy levélben a választmánnyal közölte is.

A főcsoport 27-i választmányi ülésén ez a levél került tárgyalásra. Többek hozzászólása után azon elvi kérdés fölött kellett a választmánynak döntenie, hogy — tekintettel arra, hogy az első levél fölött is a választmány döntött — ebben a kérdésben illetékesnek tartja-e magát határozni, avagy a közgyűlés elé kell-e a kérdést vinni. Az elrendelt titkos szavazásnál 12-en a választmány illetékessége mellett foglaltak állást, 7-en pedig ellene szavaztak. Ennek megtörténte után a választmány afölött szavazott titkosan, hogy tudomásul veszi-e a lemondás visszavonását? Ekkor 13-an mellett, 5-an pedig ellene szavaztak.

Nem felel meg a valóságnak, hogy a főcsoportnál bomlási folyamat indult volna meg. A „megválasztott” választmányi tagok közül egyedül Szécs Ferenc alelnök mondott le, a többi lemondott bajtársak az elnökség által ki-nevezett körzetelnökök, akik nem is szavazótagjai a választmánynak; lemondott továbbá Csenki Sándor ny. czerdes vezetőtisz és Varga Viktor törzsvezető, aikként különben is az országos elnökség nevezett ki.

Bármennyire hangsúlyozza is a „Szegedi Új Nemzedék” adatszolgáltatója, hogy „nem a személyi szempont” mozgatja ezt a kérdést, mégis éppen a megtörtént események és maga a titkos szavazás eredménye is megmutatták, hogy egy töredékcsoport személyeskedése idézte elő az egész incidenst s ha a tűzharcosok egységes táborában rövid időre valamelyes diszharmónia állna is be, ez csak múló jelenség, mert a főcsoport túlnyomó többsége egységes. Hazafias tisztelettel: a Magyar Tűzharcos Szövetség szegedi főcsoport választmányja.

A szegedi egyetem hallgatóinak száma 23 százalékkal csökkent

a tíz év előtti létszámhoz viszonyítva

Ünnepies évváró közgyűlést tartott a Ferenc József-tudományegyetem

(A Délmagyarország munkatársától) A szegedi Ferenc József-tudományegyetem szerdán délben rendezte meg évváró, ünnepi közgyűlést az egyetem aulájában. Az ünnepi közgyűlésen megjelent a város társadalmi életének előkelősége, az egyházi, a katonai és polgári hatóságok kiküldöttei. A Magyar Hírszékgyéleneklése után Baló József dr. rektor üdvözölte a megjelent előkelőségeket; vitéz Sillely Antal altábornagy képviselőtében Magor Károly őrnagyot, Tukats Sándor dr. főispánt, a város polgármesterének képviselőjét: Pálffy György dr. kultúrtaanácsnokot, valamint a budapesti Pázmány Péter-tudományegyetem részéről megjelent Angyal Pál dr. professzort, Tarajossy Bélát, a kir. ügyészség elnökét, Kampf Erich német konzult és Abraham Ambrus dr. tanárképzőfőiskolai igazgatót.

Baló József dr. ezután elmondotta megnyitói beszédét. A megnyitóbeszéd mindenekelőtt megemlékezett arról, hogy miért tartja az egyetem minden esztendőben május 29-én évváró közgyűlést. 1872. május 29-én bízta meg Ferenc József császár és király Pauler Tivadar akkori közoktatásügyi minisztert a kolozsvári egyetem megnyitására előkészítésével. Ezért az egyetem ezt a napot tekintti alapítása évfordulójának. Rátért arra is, hogy az egyetem milyen súlyos napokat élt át, nemsokkal főnnállásának félszázados évfordulója előtt el kellett hagynia diósó multjának színhelyét: Kolozsvárt. De ezt a csapást is el tudta viselni s a tudományért lelkesedő, nagy áldozatokra kész Szeged városában új virágzásnak indult. Beszélte az egyetem elnéptelenedésével kapcsolatos hírekről és megállapította, hogy a tíz év előtti hallgatói létszámhoz képest a csökkentés 23 százalék. A hallgatók számának csökkenését főként a jogászok és orvosok hallgatók számának apadása okozta. Megemlítette a kultusz-kormányzat tervbevett reformját, amelyek valószínűleg befolyást gyakorolnak majd a hallgatók számarányára. A jogi oktatás készülő reformja a tanulmányi időt csak egy félévvel hosszabbítja meg, de intenzívebbé teszi a kötelező szeminárium munkával a jogi kiképzést. Az orvosi pályát a jövőben hét év alatt lehet elvégezni s csak azután következik majd a hosszú kiképzés. A tanárképzés megváltoztatása is kidolgozás alatt áll.

A rektor ezután rámutatott a szociális okokra is, amelyek szintén megnövezték az egyetem látogatottságát. Azonban a kultusz-kormány arra törekszik, hogy az egyetemi tanulás terheit leszállítsa. Váholta az egyetemi oktatás problémáit, majd rámutatott arra, hogy a szegedi egyetem nehéz gondokkal és nyugtalansággal teli évet zárja most le. Beszélte a politikai eseményekről, amelyek elterelhetők voltak a hallgatóság és a tanárok figyelmét, de nagy önfegyelméssel, példás rendben folyt a munka az egyetemen. A kivételesen zord és hosszú tél, valamint a fűtőanyaghiány ellenére sem volt szénszünet, úgy, mint más egyetemeken és klinikákon. A rektor megemlékezett még a tanári kar és az egyetemi tanszéki segédszemélyzet, tisztviselők nagyszerű munkásságáról, felsorolta, hogy kiket avatott az egyetem honoris causa-doktorrá és kiemelte Hóman Bálint közoktatásügyi miniszter látogatásának jelentőségét.

Ditrői Gábor professzor előadása

A megnyitói beszéd után az egyetem hagyományaihoz híven a rektor adó kar — ezúttal tehát az orvoskar — dékánja: Ditrői Gábor dr. olvasta föl szaktudományi szempontból nagyjelentőségű, rendkívül érdekes előadását a szürke hályogról. A kiváló szemészprofesszor nagyszerű kutatásainak eredményei után biztató szemszövegéből világította meg ezt a gyakori és igen veszedelmes szembetegséget, amely a látás elvesztését okozza, nemcsak az öregkorban, hanem a betegség természetéből kifolyóan fiatalabb korban is. A nagy figyelemmel hallgatott értekezést Ditrői Gábor professzor poétikus zárószavakkal fejezte be:

— Mi, orvosok mindig találunk egy-egy példát a mások javára, az emberiség javára való munkálkodásra. Hisszük, hogy az emberiség önmagát márcangoló lelke egyszer megbékél és akkor itt találja majd az orvostudomány hátyáit, azokat a téglalakat, amelyeket az ő boldogulására akartunk fölépíteni.

A nagy tapssal fogadott értekezés után Ban-

ner János dr. professzor mondotta el ünnepi beszédét az egyetem hősi halottairól. Azzal kezdte megemlékezését, hogy régi, kegyetlen szokás immár az ifjúság kiválasztottainak megjutalmazása alkalmából azokról szólni, akik ifjú életüket adták a hazáért. Képzeltben a szónok ott volt, abban a városban, ahol 63 évvel ezelőtt lerakták az egyetem alapjait.

— Ennek az emléktáblának ott kellene állnia a kolozsvári egyetem előcsarnokában, ahonnan huszonöt évvel ezelőtt a tudással fölfejezett ifjúság elindult a háborúba — mondotta, majd arról emlékezett meg, hogy a kolozsvári tudományegyetem ifjúsága az egész Magyarországot földjén hirdette és tovább adta az erdélyi szellemet. A hazaszeretet és kötelességtudás bajnokait termelte ki az erdélyi egyetem. Az aula falában lévő táblán ragyogó hősi nevek valamikor egységet jelentettek a Kárpátok medentéjében. Ma sokszor fölvetődik a kérdés: mi a magyar? Ez a tábla, rajta a hősi halottak különböző nemzetiségi színezetű nevével megadja a feleletet. Itt a halál felel a kérdésre, a közös szenvedés és egyforma halál... Ezek a hősi nevek a magyar nemzet egységének tanubizonyosságai, hiszen ezek az ifjak egy célért, egy hazáért dolgoztak, küzdöttek, majd vértüket ontották és meghaltak. Most ugyanabban a földben, magyar földben nyugosznak... Példájuk lelkesíti minden idők ifjúságát.

A meghatóan szép, nagyon hatásos beszéd után Banner professzor elhelyezte az Alma Mater babérkoszorúját a hősök névtáblája alatt.

A megjutalmazottak névsora

Ereky István dr. professzor, a jogkar dékánja olvasta föl ezután a megjutalmazott pályamunkákról szóló jelentését. Az orvosi kar pályamunkáiról szóló beszámólót Ditrői Gábor dr., a bölcsészkar beszámólót Várady Imre dr. és a matematika-természettudományi kar pályamunkáiról szóló beszámólót Farkas József dr. dékánok olvasták föl. A megjutalmazott hallgatók névsorát az alábbiakban közöljük:

Főlemelt jutalomdíjat kaptak a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank 300 pengős adományából: Zöld Gábor, Erdős Tamás és Hegedűs Tibor egyetemi hallgatók, fejenként 100—100 pengőt. Százpengős, főlemelt jutalomdíjat kapott még Ördögh Ferenc matematikus, míg 80 pengős jutalomdíjat kaptak: Schulz László és Valentiny Tibor (társszerzők), Schwarz Zoltán, Konkoly Miklós és Kósa Zoltán (társszerzők), Juhász Tibor, Elekes László, Zsoldos Ferenc, Molnár Árpád, Böszörményi Márta és Szarvas Katalin (társszerzők), Csapó Árpád és Veszprény János (társszerzők), Pfeiffer Vilmos, Szabó László, Foltiny István, Tihanyi Zoltán, Sirokmán Margit, Biczók Ferenc, Imre József, Kéri Mária, Surányi János, Gauss József, Bácskai Gizella. Szorgalmi díjat kaptak: Kőszeghy Ferenc, Molnár Sándor, Szeles László, Sipos Mihály, Sándorffy Kamill, Tusó Katalin (apáca), Szönyi Sándor, Sirokmán Margit, Pozsár Pál, Szabó Mihály, Fonyó János, Kari Erzsébet, Aba Erzsébet, Bodacz Ilona egyenként 60—50—40 és 20 pengős szorgalmi díjszvegeket. A Kubinyi Pálné-féle alapítvány egyévi kamataiból Bolár Gyula dr. egyetemi magántanár részesült pályadíjában az összeg későbbi megállapítása mellett.

A díjak kiosztása után Baló József dr. rektor az egyetem évváró ülését berekesztette, majd az Egyetemi Enekkar élénkelte a Himnuszot és a Rákóczi-induló, amelynek elhangzása után a közönség soraiból sokan melegen meggratuláltak a díjnyertes ifjakat és leányokat s ezzel a szép ünnepség véget ért.

Svábhegyen nyaraltassa gyermekét

Sebő Gyuláné okl. tanítónő gyermekotthonában. Kis létszám. BŐVEBBET: Szegeden Landesberg Györgyné, Csekonics utca 4, Budapestén Sebő Gy., Népszínház u. 16. Telefon 145-747. 513

Gép- és quorsiro férfi,

érettségizett kezdő tisztviselőt keres gyárvalással. Idegen nyelven tudók előnyben. Ajánlatok: JO MUNKAERŐ jellegre a kiadóhivatalba küldendők.

Jégverés előtt biztosítsd termékedet!